

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, Industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACTII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara, Str. Eugen de Savoia Nr. 6.

Z E C E M A I

In această zi de sărbătoare a neamului, poporul românesc sărbătorește aniversarea celor 73 de ani dela venirea în țară, ca domn ales prin voința națională, a principelui Carol de Hohenzollern, întemeietorul României moderne de azi.

La data de 10 Mai 1866, Prințul Carol a sosit la Turku-Severin, apoi însoțit de Ion Brătianu și locotenentul Leș, a plecat spre București, unde a fost primit cu alai de către populația Capitalei și a făcut jurământ că va fi credincios României, va păstra pământul neștirbit și va domni după Constituție.

Sosind pe pământul românesc și-a rostit prima cuvântare:

„Ales de către Națiune cu sponlaneitate, Domn al Românilor, am părăsit fără a sta la îndoială țara și familia, spre a răspunde la chemarea acestui popor care mi-a încredințat destinele sale. Punând piciorul pe acest pământ sacru am și devenit român. Primirea plebiscitului, îmi impune, o știu, numai datorii; sper că-mi va fi dat a le împlini. Eu vă aduc

din inimă, leale cugetări drepte, o voință de a face binele, un devotament fără margini, către noua Mea Patrie și acel neînvins respect către lege. Cetățean astăzi, mâine de va fi nevoie soldat. Eu voi împărtăși cu Dvs. soarta mea bună și pe cea rea. Din acest moment, totul este comun între noi. Credeți în mine, precum cred Eu în Dvs. Singur numai Dumnezeu, poate și ceea ce viitorul păstrează Patriei noastre. Din parte-Mi, să ne mulțumim intru a ne face datorii. Să ne întărim, să unim puterile noastre spre a fi la înălțimea evenimentelor. Providența care a condus pe alesul Dvs. până aici și, care a înlăturat toate piedicele din calea Mea, nu va lăsa neîndeplinită opera Sa”.

La 10 Mai 1877, s'a proclamat independența României, ceea ce însemna dreptul țării de a trăi liberă, fără considerare la nici o putere străină.

In anul 1881, la 10 Mai, s'a încoronat Rege, Domnul Românilor, cu o coroană făcută din oțelul tunurilor capturate dela Plevna, iar Regi-

na Elisabeta, cu o cunună de aur.

Tot la 10 Mai, acum două decenii, s'a făcut Unirea tuturor românilor și înălțarea stălpilor unei patrii întregite pe veci.

Rădăcinile viitorului neamului nostru sunt atât de adânc înfipte, încât posibilitățile de creație ale neamului și ardoarea românului de-a dăru, de-a transforma și a realiza, vor da puteri sufletești neegale pentru viitoare realizări...

Trebuie să priceapă însă toți românii, că până în prezent a trebuit să ne apărăm și să cucerim ce-a fost al nostru și de-abea de-acum înainte vom arăta, — dacă ni se va da prilejul, — ce poate românul. Deci această zi de 10 Mai, să fie un izvor de puteri pentru un viitor și mai glorios.

Până azi, această sfântă zi a neamului românesc, a fost sărbătorită cu cocarda tricolore, cu flori și muzici, cu străzile populate, cu mic și mare și așa va fi sărbătorită pe vecie. AMIN.

VASILE I. OSTOIA

Mormântul dela Ciucea

Acum un an, pământul și-a desfășurat sânii și a primit — din porunca sorții neîndurătoare — trupul secăuit de moarte al poetului-luptător, Octavian Goga. Deasupra s'a ridicat o cruce creștină, care străjuște trupul marelui și genialului nostru poet. Crucea aceea este pentru noi un simbol de luptă, de rezistență și de biruință — așa cum a fost și viața toată a genialului poet. Este o cruce la fel cu acelea pe care le-a caracterizat, lapidar și sublim, însuși poetul, vorbind „la grupa lui Șaguna”. „Crucea al căror înțeles — spunea O. Goga — strălucește departe ca un stâlp de foc căldor în noapte, sunt crucile risipitorilor de suflet ce au ocrotit o idee și au lăsat-o moștenire spre binele altora. A te apropia de ele înseamnă a face să revină sub ochii tăi unele din forțele creatoare, care au dus societatea în eterna ei primenire mai înainte cu un pas”.

Crucea dela grupa lui Goga este crucea unuia din cei mai mari risipitori de suflet pe care i-a avut neamul nostru. O viață întreagă Oct. Goga, fără nici o clipă de hojdată și astampăr — „străpuns de-a legii suliță”, de legea străinului asupritor, a strâns la pieptu-i „o icoană”: icoana credinței în marea biruință a românismului.

A dus o luptă de proporții uriașe. În slujba ei și-a închinat, fără nici un dram de preocupare: și sufletul, și trupul, și geniul. În versuri de dincoșie fără seamăn, pe care le cântă și le știu toți românii — a psalmodiat pătimirea țărânului român, robit și asuprit până la sânge de străin. Aducea mărturie a jălăniei robirii: și natura, și oamenii.

Plângeau: codrii, apele, privighetorile; fuilor românei era stropit cu lacrimi amare: copiii plângeau în fașe, uități de mamele care munceau sub biciul călăului străin; și flăcăii — sub magia po-

văta a apostolului satelor — așteptau ziua mării „cuțitului din ciugătoare”. A cunoscut celula Seghedinului, printre „răsurății de după zidul fără glas” — și, totuși, pentru el, „chilia de pușcăriaș”, era „o grădina fermecată”!

A băluc, insistenț, la poarta sufletului fiecărui român, vorbindu-i în graiu de-o simplitate sublimă și pregătindu-l pentru ziua eliberării.

Octavian Goga este luptătorul care a învins. A văzut biruința cu ochii. Și după biruință a luptat iarăși ca nimeni altul pentru neam, străduindu-se să-i ofere dramul de sericire de care fusese lipsit veacuri de-arândul.

Octavian Goga a închis ochii în toată luptei, fiindcă el nu putea concepe viața decât antrenând-o într-o permanentă luptă și străduindu-se pentru frații lui. I-o dicta genul care se intrupase în el — genul românismului.

La moartea lui a plâns un neam întreg. Crucea dela Ciucea este „un foc căldor” peste întreg cuprinsul țării și al neamului românesc. Ea străjuște o forță creatoare, un geniu și un mare luptător — dar încălzeste și conduce milioanele de români de prelatindeni.

Serifa lui Octavian Goga este săpată în sufletul nostru al tuturor. Mormântul lui, săpat în pământul pe care l-a cântat și pe care l-a eliberat — este sanctuarul veșniciei românismului. Din porunca lui, îl vom apăra și vom muri dacă va fi nevoie; dar trupurile noastre se vor ridica în zid de neînvins la granite și nici un fir de iarbă nu va fi călcat de cei care vor să ne fure mormintele sfinte ale eroilor noștri.

Octavian Goga rămâne pildă unică pentru noi: de luptă și de biruință. Vom lupta — și vom birui. E porunca de dincolo de via, a marelui Octavian Goga.

c. j.

Contribuțiile religiei la formarea sociologiei

A trebuit mult sociologiei până s'a constituit ca știință, științele au contribuit la înțelegerea ei.

Cercetările sociologice din ultimul timp conțin date prețioase cu privire la religiile diferitelor popoare. S'au studiat fenomenele religioase ale popoarelor cu anumite tendințe și s'a ținut seamă de cel mai important factor din viața umanității, de RELIGIE.

Religiile au fost considerate în toate timpurile ca manifestări spirituale superioare cari ating idealul suprem: DIVINITATEA.

Datorită lor omul s'a spiritualizat mereu și a ajuns până la cunoașterea supremă a lucrurilor din lume.

Viața mistică a popoarelor a făcut ca să se nască religiile superioare ale omenirii. Toate actele religioase începând cu cele mai primitive până la cele ale creștinilor de azi, au fost amănunțit cercetate.

Câțiva sociologi de seamă studiază manifestările religioase ale popoarelor pe cari noi cu un termen nepotrivit le numim „primitive”, dar a căror viață religioasă e destul de intensă, dacă ele însă n'au ajuns la gradul de religie creștină, se datorește izolării lor și a unui mediu prea păgân, credem însă, că

misionarismul creștin își va da roadele sale. Contribuțiile sociologilor Lévy Bruhl: „Les fonctions mentales dans sociétés primitive” și „La mentalité primitive” René Maunier în „Recherches sur les échanges rituels cu Afrique du Nord” — toți sunt de acord asupra afirmării categorice, că popoarele în trecutul lor, n'au fost izolate de ideea divinității.

O literatură sfântă a fost dezgropată în diferite părți. Descoperirile arheologice din Egipt, Mesopotamia, Fenicia și Extremul Orient, au arătat caracterul unei civilizații cu un substrat religios. Istoria religiilor își are un loc bine fixat în toate domeniile vieții noastre culturale.

Omul prin gândul credinței religioase a intrat în imperiul universalității, el și-a pus la contribuție rațiunea, sentimentul și voința, pentru cel mai nobil lucru din lume: cunoașterea și contemplarea divinității. Studiul cooperativ al religiilor ne arată ființa religiilor și mersul general dealungul miilor de ani, cu ajutorul acestui studiu putem preciza mai bine și locul creștinismului în istoria lumii. Creștinismul astfel studiat apare ca o putere de viață, ca o lumină care strălucește în întunec.

ticele, întemeietorii și cărțile lor sfinte: Hinduismul, Islamismul „Coranul” cel sfânt. Deasupra tuturor plutește „Vestea cea bună”, lumina luminelor, înțelepciunea înțelepciunilor: ISUS HRISTOS.

Cercetătorii harnici în ale sociologiei și ale istoriei religiilor, au găsit unele corelațiuni între diferite religii — religia creștină însă are o notă caracteristică: ideile nobile de natură divine, lăsate de Iisus Hristos, Fiu al lui Dumnezeu.

Originile creștinismului nu trebuie căutate în diferite religii anterioare, nici chiar în religia iudaică, după care Iisus Hristos e „o figură apocaliptică”, o afirmațiune categorică a lui Loisy.

Creștinismul s'a arătat cu totul nou față de cultura greco-romană, el e independent de multiplele influențe pe cari anii critici i le atribuie.

Creștinismul alături de alte religii strălucește, iar a cei cari caută să-i nege valoarea, se înșală amarnic, fiindcă negația lumii creștine înseamnă negația însuși a culturii omenestii.

Această taină începe să fie tot mai bine simțită și înțeleasă și pe zi ce înaintării lucrurile se vor limpezi tot mai mult! .

C. R.

Dobrogea bogată în antichități

Prin săpături sistematice, continuuate cu eroice eforturi de arheologii noștri, s'au dat la iveală urmele vechilor cetăți grecești și romane. Viața înfloritoare pe care au cunoscut-o străvechile așezări a făcut să se descopere monumente de artă și inscripții din cercetarea cărora oamenii științii au scris pagini luminoase, privind trecutul pământului românesc, iar tezaurului afirmării latinității noastre a sporit, spre mândria întregului neam.

Muzeul național de antichități, instituție care coordonează activitatea săpăturilor arheologice și ia în păstrare prețioasele vestigii ale trecutului, prin directorul său domnul Scarlat Lambrino, profesorul de istorie antică dela Universitatea din București, a întocmit un vast program de activitate arheologică pentru campania acestui an.

În centre neexploatate se vor instala șantiere de lucru, în care detașamente de premilitari vor lua parte la săpături sub conducerea personalului științific.

Noul avânt care se dă cercetărilor arheologice a întâlnit un real

spreț din partea luminaților conducători ai ținuturilor Dunărea de Jos și Marcea. Domnii rezidenți regali prof. Constantin Giurescu și Niculescu Otescu au acordat o deosebită atențiune acestei activități, înscriind în bugetele respective sumele necesare pentru a se începe noi săpături în diferite centre din județele dobrogene.

Astfel, în sudul Dobrogei se vor începe cercetări, la ABRITUS, cetate română și puternic punct strategic al străbunilor noștri.

Datele istorice ce se cunosc asupra cetății ABRITUS sunt foarte puține, iar rezultatul cercetărilor din această campanie este așteptat cu mare interes de savanții arheologi români.

Ele vor fi o dovadă mai mult a romanității noastre în părțile dobrogene.

Domnule profesor Scarlat Lambrino însoțit de domnul colonel Gorski, prefectul județului Caliacra au vizitat eri locurile dela ABRITUS, pentru organizarea noului șantier arheologic.

Informațiuni

Potrivit articolului 13 din Regulamentul Legii pentru înființarea Frontului Renașterii Naționale, Domnul Președinte al Consiliului de Miniștri, invită pe toți domni membri ai Consiliului Superior Național de a lua parte la solemnitatea ce va avea loc în Capitală în dimineața zilei de Marți 9 Mai a. c.

Preciziuni cu privire la această solemnitate vor fi date domnilor membri ai Consiliului Superior Național în ziua de Luni 8 Mai, între orele 17 și 18, la Secretariatul General al Frontului Renașterii Național din Palatul Adunării Deputaților.

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ, Arad,
are preturi de concurență

URANIA
Cinematograf de Premiera
Telefon: 12-32

Cel mai senzațional și original film de junglă!

„**Stăpânul
Junglei**“

Partea II-a

Peripeții emoționante; lupte
crâncene între fiare

Repr. 5, 7-15, 9-30

Cinema Scena Arad
Cinematograful filmelor mari
Telefon 20-10

Perla cinematografului franceze.
Dramă... acțiune... senzație... subtilitate...

„**ALIBIUL**“
Cu Erich von Stroheim,
Louis Jouvet
Repr. 5, 7-15, 9-30

Urmează:

Orchidee roșii
mare film de spionaj

AVIZ

Se aduce la cunoștința celor întrețesați că la Direcțiunea Întreprinderii Comunale Arad, str. Mucui Scavola Nr. 9-13 în ziua de 16 Mai 1939 orele 11, se va ține o tratare prin bună învoială cu supra ofertare orală pentru vânzarea unui evantum de cea 130.000 kgr. și ne vechi tip Phonix și Vignoles.

În cazul dacă nu se vor depune oferte convenabile pentru întreaga cantitate se vor accepta oferte și pentru o parte din cantitate după cerințele concurenților.

Direcțiunea

**CABARETUL
„CORNUL VĂNĂTORULUI“
ARAD BAR**

Program
pe luna Mai 1939

**Daniloff Duo
Margareta Pop
Măceanu K-tty
Popp Carola**

**Leonardt Claris și
Paraschiva**

Noutate! Atențiune!
A sosit orchestra
FAGYURA-PETI
și Musical Sisters
acordeoniste

Deabia de câteva săptămâni, un avion de vânătoare de al uzinelor Heinkel a reușit să câștige pentru Germania recordul de viteză, cu 746,66 km. pe oră. Această performanță, săvârșită pentru prima oară cu un avion continental, corectase recordul stabilit de italianul Angello, de 709,2 km. pe oră, cu 37 km. Acum un alt avion german, de astădată o mașină Messerschmitt, a izbutit să doboare recordul mașinii Heinkel, depășindu-l cu 9 km. Pe distanța de experimentare dela Augsburg, pe care și anul trecut un aparat de același tip a câștigat recordul pentru avioane continentale, mașina Messerschmitt a realizat 755,11 km. pe oră.

BANCA GOLDSCHMIDT, secția Loteriei anunță pe jucătorii care din cauza concentrărilor sau a deplasării n'au putut luna trecută să-și scoată lozurile la cl. II, că la tragerea cl. III, pot să-și primească vechile numere cu avantajul că pot achita costul în două rate și anume: la cl. III 300 lei și la cl. IV 300 lei. Această înlesnire o acordăm și clienților, cari au avut lozurile noastre de la tutungerii sau agenți. Tragerea va fi la 15 Mai l. c.

BERLIN. — Asupra știrilor agenției Havas, despre a garanție germano-scandinavă și despre negocierii pentru un pact de neagresiune, nu s'a comunicat din partea germană nimic oficial. Credem totuși a ști că, în lumina declarațiilor date de Führer în Reichstag, relativ la atitudinea Germaniei față de asanumitele state amenințate, tot s'a produs un contact între Germania și statele scandinave, deși nu există nici o confirmare a relatărilor făcute de Havas.

De altfel, Wilhelmstrasse dă acum toată atențiunea călătoriei ministrului Ribbentrop în Italia, care va pleca Joi și care va avea, după cum se află, convorbiri personal informative cu ministrul de externe italian.

În ceea ce privește audiența ambasadorului englez Henderson la ministrul de externe, nu s'a comunicat nimic oficial. Este totuși posibil ca convorbirea să se fi dus în jurul precizării concepțiilor din ambele părți, fără a depăși această limită.

După convenția comercială germano-argentină, semnată acum, Germania va livra Argentinei vagoane și locomotive în valoare de 14 milioane mărci și, pe de altă parte, va aduce din Argentina, printre altele, 100.000 tone grâu și aproximativ 8 milioane kg. lână.

**Jucati cu incredere la
Loteria de Stat!**
COLECTURA OFICIALĂ
Sediul central CLUJ: Regina Maria No. 46. **ARAD:**
I. Olariu, Str. Brătianu 3.

PRESBURG. — Întreprinderea Gebr. Stollwerk A. G., producătoare de ciocolată și bomboane, construiește acum în Presburg o fabrică de conserve, pe cea mai modernă bază. În primul ani de funcțiune va urma să prelucereze 500 vagoane fructe. Pe lângă desfacerea în Slovacia, conservele vor fi trimise și în Germania și statele nordice. Capitalul pentru înființarea industriei de conserve este evaluat la 30 milioane coroane slovace.

SĂPTĂMÂNĂ EVENIMENTE Interne

— La 1 Mai s'a desfășurat sărbătoarea în cadrul de înfrățire unanimă a tuturor claselor sociale, categoriilor. Repaosul a fost un prilej de recapitulare, bucuria unei victorii, legământ cordial de a fi imprimat ritm tot mai accelerat sforțărilor creatoare ale neamului.

— Pictorul P. Iorgulescu-Yor, unul din adevărații maeștrii ai tineriei plastice românești, s'a sinucis, trăgându-și un glonte de revolver în tâmplă. Pictorul a recurs la acest gest funest determinat de o suferință incurabilă. Iorgulescu se bucura de prețuirea unanimă a criticii și a publicului cunoscător de artă.

— La Pitești, d.na și d-l prim ministru Armand Călinescu au boțizat fetița unui ofițer din reg. 6 artilerie.

— Pe șoseaua București—Ploiești unde se întâmplă cele mai dese accidente de automobile, a mai avut loc încă unul, în dreptul km. 18. Mașina era condusă cu 100 km. pe oră — și avea pasager pe inginerul Karpes. Virând brusce, pentru a evita un alt vehicul, mașina s'a răsturnat în șant, sfărâându-se. Șoferul a scăpat neatins, dar inginerul s'a trezit pe lumea cealaltă.

— Alt inginer, Gr. Zamfirescu, proprietarul fabricii de avioane „Set”, a căzut victima unui atac banditeșc în jud. Durostor. Cele două automobile cu care plecase în ginerul și familia la conacul moșiei din Damadare — au fost atacate de un grup, 20 de bandiți înarmați, cari au jefuit pe ocupanții celor două mașini de bani și biju-

Externe

— D-l von Papen a fost numit ambasador al Germaniei în Turcia. În discursul ținut cu prilejul remiterii scrisorilor sale de acreditare, noul ambasador german a declarat, între altele: „Germania și-a asigurat dreptul la viață sub egida șefului ei, cancelarul Hitler, și că Reichul nu nutrește planuri agresive împotriva nimănui”.

— D-l Roosevelt, președintele Statelor Unite, inaugurând Expoziția Internațională din New-York, a declarat între altele: „Ei (străinii) vor vedea, vizitând aceste expoziții, că ochii Statelor Unite privește spre viitor. Steaua care ne conduce, este steaua bunăvoinței internaționale, a progresului omenirii și mai ales a păcii. Fie ca în lunile ce vin să putem merge cât mai departe pe aceste căi”.

— Un șofer negru de taximetru din Dayton Beach (Florida), arestat pentru un accident de automobil, a fost răpit de mulțime din închisoare — și apoi linsat. Cadavruul nefericitului negru, ciuruit de gloanțe, a fost găsit în apropiere de închisoare.

— Parada organizată de 1 Mai la Moscova s'a desfășurat pe piața din fața Kremlinului, în prezența d-lor Stalin și Kalinin și a membrilor guvernului sovietic. Mareșalul Vorosilov a adus elogii armatei sovietice, spunând că e „o armată să apere pacea și care este amenințată numai pentru acei cari ar voi să calce frontierele țării și care va ști să distrugă pe toți năvălitorii. Armata sovietică, a terminat Vorosilov, este singura capabilă să se opună războiului”.

— Cartierul general al armatei chineze declară că pe frontul din provincia Hupei forțele japoneze au trecut râul Hau, la sud-vest de Ciungsiang, după care au încercat să treacă râul Ciangciapo. S'a dat aci o luptă crâncenă. Chinezii au reușit să respingă pe japonezi.

— 3720 de evreii străini din Italia — declară un comunicat oficial — au părăsit spontan teritoriul Italiei înainte de 12 Martie. În Italia

terii.
— Nicolae Diaconu din Folești-Covurlui trăia zilnic în certuri mari cu soția sa, Elena. Într-o noapte trecută, izbucnind între ei o nouă ceartă, soțul și-a măcelărit nevasta cu 36 lovituri de cuțit date în cap, gât și pe tot corpul, care a murit imediat. Dându-și seamă de fapta înfiorătoare, N. D. și-a implantat același cuțit de 6 ori în piept și-a tăiat gâtul și apoi și-a spintecat abdomenul, scoțându-și intestinele. A fost găsit mort, pe un maldăr de paie.

— Joi un tren automotor a deraiat în stația Cernăuți. Cauza deraierii este datorită unei mâini criminale. Unul dintre călători a murit, iar alți 16 au fost răniți.

— Biserica din Abrud a fost lovită de trăsnet. S'a aprins numai turnul. Focul a fost stins.

— Deceptionat în dragoste, fiul unui cunoscut avocat din Iași și-a tras un foc de revolver în gură, la locul unde se încrușișează străzile Vodivene și Enescu. Scena a fost sgudivoitoare când au sosit la fața locului părinții tânărului sinucigaș. Mama, disperată, s'a aruncat asupra cadavruului, îmbrățișându-l. Visul tineretii sinucigașului a fost spulberat de două mari piedeci: prietena lui, o manicuristă, pe care o iubea mult, trăia în relații intime cu altcineva; pe de altă parte familia i-a interzis cu desăvârșire să continue acest amor.

— Criminalul Pavel Crovor, pentru crima de a fi ucis și jefuit pe o bătrână avută, a fost condamnat de Curtea criminală din Cluj la moarte prin împușcare.

— D-l von Papen a fost numit ambasador al Germaniei în Turcia. În discursul ținut cu prilejul remiterii scrisorilor sale de acreditare, noul ambasador german a declarat, între altele: „Germania și-a asigurat dreptul la viață sub egida șefului ei, cancelarul Hitler, și că Reichul nu nutrește planuri agresive împotriva nimănui”.

— D-l Roosevelt, președintele Statelor Unite, inaugurând Expoziția Internațională din New-York, a declarat între altele: „Ei (străinii) vor vedea, vizitând aceste expoziții, că ochii Statelor Unite privește spre viitor. Steaua care ne conduce, este steaua bunăvoinței internaționale, a progresului omenirii și mai ales a păcii. Fie ca în lunile ce vin să putem merge cât mai departe pe aceste căi”.

— Ziarul jugoslav „Pravda”, ocupându-se de relațiile din România și Jugoslavia, subliniază că „cele două țări duc o politică în afară de orice fronturi ideologice... servind astfel cât mai bine propriile lor interese și securitatea, ca și interesele păcii generale, în această parte a lumii”.

— „Vrem o înțelegere rezonabilă cu România, amicitie cu Jugoslavia și numai cei ce nu se pricup în politică, pot pretinde că urăm să se separem aceste două state. Nu cerem nimănui cecace nu poate să ne dea. Puterile axei doresc sincer ca Ungaria să se apropie de cei doi vecini ai ei dela sud, dar nu vor să intervină, nici chiar sub formă de sfaturi, decât în forma măsură și ritmul în care dorim să dezvoltăm relațiile noastre”. Așa a declarat contele Csáky, ministrul de Externe maghiar, în Camera deputaților.

— Călătorii veniți din regiunea de frontieră dinspre Polonia — după o telegramă din Berlin a agenției „Reuter” — anunță că orașele de graniță germane sunt pline de trupe, cafenelele și barurile fiind înțesate de militari. Unele unități germane au fost rechemate din protectoratul Boemiei și Moraviei și trimise spre regiunile dela frontiera spre Polonia.

— Ministrul de externe al Sovietelor, d-l Litvinov, a demisionat. Cauzele demisiei sale — deși era unul din cei mai vechi și mai stabili miniștri din Europa și avea cea mai întinsă experiență europeană — nu se cunosc. D-l Litvinov e în vârstă de 63 ani.

Moda sezonului în anotimpul verii...

În numărul ns. din Dumne-trecută am remarcat faptul, că viitorul sezon de vară, moda țărăni materialul imprimé. Amintat că magazinul de mode cel mai frecventat și popular, al Aradului, condus de agiul român ILIE MOTIU, pentru ocaziunea aceasta, sortat abundant depozitul său în fel de fel de materiale frumoase, excelente și inconcurabile; și pref, fapt ce desigur că va surprinderea generală în sâmbănor. Public cumpărător.

Ne face plăcere a aduce de această la cunoștința celorlților ștri, că ILIE MOTIU, s'a decis avându-se în vedere marele interes ce-l arată Onor. Public față de activitatea ce o desfășoară, începând dela data de 8 Mai să inaugureze LUNA IMPRIMULUI, în care interval de timp, lângă numerar efectiv la plată, chiar și cu libelul de cumpărare CONSUM, să acorde 10 la sută bat din totalul sumei cumpăratelor.

Aceiunea aceasta a magazinului ILIE MOTIU fiind de o originalitate remarcabilă și neobișnuită piața Aradului. Onoratul Public sigur că-și va da tot interesul a profita de ocaziunea ce i se oferă — ca mai sus, astfel, ca și în trecut.

Croitoria pentru domni
MOSKOVITZ
Arad. Asortiment bogat

Sinceritate

— Ei și cum și-ai petrecut timpul, amice?
— Apoi zece ceasuri am stat într-o prăpăstie din munții Carpați și trei săptămâni în spital. Ta concediul!

Stăpânul cânelui: — Nu teme, Domnule. Nu cred mai muște, fiindcă a muștăstăzi destul.

Dezastru

Traian, se jeluiește prietenilor fecioru-său nu știe să joace cărți.
— Perfect, omule, — îl felicită ei, — asta e admirabil... Trebuie să fii vesel că nu știe să joace.
— Dar tocmai aici e nenorocirea: nu știe și totuși joacă!

Scena

Știu bine că mă nșceli. Înști-o bună zi te voi prinde și tunci, te voi omorî și pe tine pe el, iar eu voi sfârși în pușcărie...
Ea (surzând).
— Fii liniștit, bărbățele. Nu mă prinzi niciodată.

De ce să nu profite!

Agentul de circulație: Domnule, trebuie să vă dresez proces verbal. Automobilul Dvoastră mergea cu 60 km. pe oră!
Infractorul: N'ai putea să mă oprești în procesul verbal 120 km.? Vă să vând mașina.

— I-ai povestit logodnicului trecutul tău?
— Nu-i voi povesti decât după transcrierea actului tău.

Compliment

Amorezatul: Ce păcat, domnule, că Georgette, că ai două brațe.
Ea: ?
Amorezatul: Fără ele ai fi mai perfectă Venus de Milo.

D. dr. Alexandru Marta vizitează coloniile românești de pe graniță

D. rezident regal dr. Alexandru Marta, precum a promis în discursul cu prilejul instalării, și-a făcut un punct de onoare administrativă de a rezolva toate nevoile dreptății ale coloniștilor de pe graniță.

Rând pe rând, d-sa a vizitat majoritatea satelor de coloniști — și a dreptat multe și mari neajunsuri. De curând, d. dr. A. Marta a vizitat coloniile Iosif și Liebling jud. Timiș-Torontal.

D-sa a promis că românii de-acolo vor primi toată dreptatea și vor fi împroprietăriți cu lotul la care au dreptul prin lege, fiindcă până acum ei au fost nedreptățiți cu 4 jug. pe care nu le-au primit.

D. rezident regal dr. Al. Marta a coborât multă nădejde în sufletele coloniștilor din Iosif și Liebling: speranța dreptății.

Progresele și telurile chirurgiei

Al 63-lea congres al chirurgilor germani, ținut decurând la Berlin, adus în discuție o serie de probleme interesante de ale medicinei moderne. Foarte multe comunicări au fost consacrate combaterii cancerului, care de altfel de mai multă vreme concentrează asupra și toată atenția. O privire retrospectivă arată unele succese în lupta contra acestei boale. Cazurile de cancer operate reprezintă 40 până la 50 la sută din toate cazurile diagnosticate. În trecut erau numai 10 la sută și dacă astăzi se vorbeste că aproximativ 60 la sută din operații duc la vindecare definitivă, cifra aceasta, având în vedere statisticile incomplete, este mai degrabă prea mică decât prea mare. În razele de operație, joacă și astăzi un rol însemnat iradiția. Într-adevăr, razele Röntgen, respectiv razele de radium, pot distruge celulele tumorilor în stadiu de ramificare. S-a recomandat să se examineze cu grijă un mare număr de persoane, căci în modul acesta se descoperă multe cazuri de cancer neștiute până aici.

De asemenea a prezentat și pentru laici un interes mare comunicările privilegiate la operații la inimă, care altădată erau o senzație, dar astăzi nu mai sunt ceva nou.

Influența soc. com. germano-juugoslave

BELGRAD. — Sub firma "Cereale Export", s'a înființat la Belgrad o societate cu un capital de 1.1 milioane dinari. Întreprinderea, ale cărei acțiuni se află în mâini germane, se va ocupa cu exportul de produse agrare și cu importul de articole industriale.

O singură Clasa ne desparte de Marca tragere finală

Nu uitați!

Reînnoiți lozurile pentru Tragerea Clasei a III-a din 15 Mai 1939

Cofeteria de Stat

Ridicarea nivelului de viață țărăneasă

Indrumarea ce se dă agriculturii către cultura intensivă și industria lizarea produselor agricole, are în primul rând scopul de a ridica nivelul vieții țărănești.

Plugarul nu câștigă îndestul din indeletnicirea sa și de aici viața rudimentară a satelor, cu alimentația insuficientă, cu locuințe insalubre (deși tipul de locuință țărăneasă a românului este un tip ideal de construcție sănătoasă), în fine cu toate neajunsurile unei vieți sociale puțin dezvoltate.

M. S. Regele a formulat necesitatea intensificării culturilor, ca a adaptare a agriculturii românești la noile condiții de viață ale popoului român. Înainte vreme, când existau latifundii, se putea face o cultură extensivă; după împroprietărire, însă, prin fărâmițarea terenurilor, micile suprafețe nu-și mai puteau hrăni îndestul proprietarii. De aci, nevoia de o schimbare a sistemului de cultură, din extensivă în intensivă. Micul proprietar agricol trebuie acum, pe lângă cerealele care formau culturile obișnuite ale săteanului, să se gândească la cultura plantelor textile, oleaginoase, la grădinarie, creșterea vitelor și a păsărilor, stupărit și altele. Așadar, pe o suprafață cât mai mică, trebuie să se facă astfel de culturi, încât venitul să fie maxim. În acest sens d-l ministru Cornățeanu, prin organele executiv ale departamentului d-sale, a dat îndrumările necesare sătenilor.

O cultură intensivă cere credite ieftine, inventar agricol mai complicat, adică mașini și unelte, cere lucrări de irigație; s'au luat măsuri ca toate acestea să fie puse la dispoziția micilor plugari agricoli și însuși M. S. Regele a dăruit plugarilor harnici, ca un simbol de complectare a inventarului agricol, necesar intensificării culturilor.

Paralel cu această îndrumare intensivă, s'a elaborat un program întreg pentru industrializarea produselor agricole. În special, conservarea fructelor și legumelor va lua

Noutăți în ghetă de primăvară mare asortiment la

Frații APPONYI

Dermata, Carmen, Boris,
We Ego Klax și diferite
mărci bucureștene

Producție de vin deficitară în Germania

BERLIN. — Oficiul statistic al Reichului publică acum datele definitive asupra producției de vin din anul trecut. Suprafața cultivată cu podgorii a fost: în vechiul Reich de 81.316 ha, în Austria de 38.000, în regiunea sudetă de 4600 ha. Producția totală de vin a fost de 3.3 milioane hectolitri. În vechiul Reich, ea e de mai mulți ani deficitară. În 1935, s'au produs 4.1 milioane hectolitri, dar în ultimii doi ani cifra aceasta a scăzut la 2.50 respectiv 2.45 milioane hectolitri. Tot în aceeași perioadă, producția de vin spumos însă s'a urcat de la 55.000 la 200.000 hl.

o dezvoltare deosebită, cecece va îmbunătăți vădit alimentația țărănilor în timpul iernii.

Deasemeni produsele industrializate ale laptelei vor aduce nu numai o ameliorare în hrana sătenilor, dar și câștiguri însemnate. În ce privește creșterea vitelor s'au luat măsuri de înființare a oboarelor necesare, precum și procurării furajelor.

Mai este de notat, în legătură cu noile directive ce se dau producătorii agricole românești, și faptul că recentele tratate economice, cu marile puteri din Occident, vor înlesni valorificarea cerealelor și vor grăbi realizările necesare unei culturi intensive, cecece va spori câștigurile micilor agricultori.

După cum vedem, în noua așezare de stat, agricultura ia locul

de frunte în preocupările conducătorilor, alături de toate celelalte măsuri pentru ridicarea satelor. În adevăr, o primă condiție pentru ridicarea nivelului vieții țărănești, era să se asigure țărănilor un câștig mai bun, depe urma muncii sale, pentruca să-și poată procura toate cele necesare unui trai mai sănătos și mai larg.

Pentru grăbirea acestor importante transformări, care nu sunt numai de ordin strict economic, dar privesc întreaga viață socială a țării, d-l ministru Cornățeanu a adus o nouă lege de organizare a ministerului agriculturii, care răspunde directivelor imprimare producătorii agricole în noua așezare a Statului.

Toate aceste sforțări tind să asigure țării prosperitatea viitoare.

D. Aurel Birtolon, președinte al Camerei de Agricultură din Arad

D. Aurel Birtolon este o personalitate distinsă și prea cunoscută în Arad și județ pentru a fi nevoie să facem o mai amplă prezentare. Nu de mult, în cadrul unei consfățuiri a „Frontului Renașterii Naționale”, care a avut loc în Martie la Timișoara — d-sa. cu acel prilej, a expus interesante propuneri pentru o colaborare agricolă-industrială, dând și judecioase soluții pentru reorganizarea cooperativelor sălești. În agricultură d. Birtolon și-a

impresionat metoda zootehnicizării agriculturii, pe care a și dezvoltat-o într-o lucrare prețioasă. Cu alte cuvinte, agricultura va deveni rentabilă atunci când produsele primare vor fi transformate în carne prin îngrășarea vitelor, a căror expertare întrece cu mult pe cea a cerealelor.

Numeră d-sale în fruntea Camerei de Agricultură din Arad, aplicând judecioasele d-sale concepții, ne va oferi o situație înfloritoare.

Viață nouă pentru muncitori

Reflecții cu prilejul zilei de 1 Mai

Muncitorii și-au ales, drept zi festivă a răgazului și bucuriilor, data de 1 Mai, — adică în miezul aceluși anotimp, în care, — ca un simbol al aspirațiilor lor, — flutura în văzduhuri limpezite, steagurile de lumină ale soarelui, chemând sufletele la o primenire, la ozonificare.

Pentru muncitorul român, sărbătoarea aceasta, care trebuie trăită în cea mai deplină seninătate a cugetului și a simțirii, nu totdeauna a însemnat prilejul atât de mult râvnit. A fost o vreme, în care apăsa pe umerii lui, atâtea greutăți, încât ziua de 1 Mai lua semnificația mai curând a unei ocazii când trebuiau afirmate unele doleanțe, decât, — așa cum se cuvenea, — aspectul unei sărbători a inimilor multumite, împăcate cu viața, cu obligațiile și drepturile impuse de eforturile brațelor.

Din fericire, vremea aceasta este astăzi o amintire. Realități noi, în spiritul de dreptate și umanitate, și-au fixat jaloanele, sub impulsurile regimului politic, instaurat din înțelepciunea M. S. Regelui.

Și pentru muncitori, — ca și pentru celelalte categorii de ostentori — întru desăvârșirea treburilor dinlăuntru țării, s'au luat cele mai drepte măsuri de ameliorare a vieții de propășire.

Cu prilejul zilei de 1 Mai, anul trecut, d-l prof. Mihail Ralea, ministru muncii, a schițat un program de realizări, pe cari condițiile de trai ale muncitorilor le solicită, ani de-arândul, fără să fi fost împlinite.

În răstimp de numai un an, s'au produs în câmpul vieții muncitorești atâtea înfăptuiri, încât în locul acelor desamăgiri cari, altădată, luau loc în inima muncitorilor, s'au deschis seninătăți și au înflorit cele mai îndreptățite nădejdi. Cele ce li s'au făgăduit, acum un

an, au văzut, între timp, lumina înfăptuirii. Și, încă, mai mult chiar decât cele făgăduite, au prins conturul traic al realizării, tot ce s'a impus spiritului realist și dinamic al d-lui M. Ralea, ca legitime aspirații ale sufletului muncitorului român.

În afară de noul regim, pe criteriile sănatoase, instaurat la asigurările sociale, în afară de sporirea creditelor pentru meșteșugari, în afară de planul acelor locuințe ieftine și igienice, în cari vor locui o înensă majoritate de muncitori, d-l M. Ralea a inițiat și sprijinit, încontinuu, adaptarea vieții ostentorului cu brațele la condiții de confort sufletesc.

MUNCĂ și VOE BUNA a devenit o astfel de lozincă, ale cărei temeiuri se află statornicite, adânc în planul trudei muncitorești.

Ziua de 1 Mai a găsit, astfel, muncitorimea română într-o stare sufletească, proprie unei participări la o atât de senină sărbătoare.

Bănci germane în Slovacia

VIENA. — Sucursala din Bratislava a băncii uniunii boeme a fost preluată de banca Oesterreichische Kreditanstalt - Wiener Bankverein. Banca de Comerț și Credit tot din Bratislava trece în posesiunea băncii Dresdner Bank-Gruppe.

Cea mai ieftină întreprindere de înmormântare
FRĂȚII KLUG
Arad, Bulv. Regele Ferdinand 37. Cosciuge fabricație proprie, mare asortiment, execuție de primul rang.
Arad Telefon 14-30
Aradu-nou Telefon 20-22



Un articol al M. S. Regelui

Care prefațează „Cronica vieții și vremii lui Aurel Vlaicu”, apărută sub teascurile Editurii Domnești

De sub teasurile editurii Furtive pentru literatură și artă „Regele Carol II” au apărut cele trei compacte volume de „Cronica a vieții și vremii lui Aurel Vlaicu” — Maistorașul Aurel, ucenicul lui Dumnezeu, roman al energiei și puterii de creație românești pe care scriitorul Victor Ion Popa îl încredințează cititorilor de azi și viitorimii.

Majestatea Sa Regele pentru creșterea neșovăitoare care a înflăcărat sufletul primului sburdor al nostru, a binevoit să prefațeze această carte, a unui destin și a unei epoci.

Iată, cu o clipă mai de vreme pentru cititorii noștri textul de a-dănci semnificații, al articolului M. S. Regelui:

„CE INSEMNEAZĂ VLAICU PENTRU AVIAȚIA NOASTRĂ”

In vremurile acelea eroice ale cuceririi aerului, când ori și ce decolare putea să însemneze sfârșitul îndrăznețului cercetător, Vlaicu mânat de o credință neșovăitoare,

atâ, a dat și el contribuția la deslegarea problemei care pasiona omenirea dela Icar și meșterul Manole încoace.

Dar astăzi, când aripile și-au luat definitiv sborul, când progresele tehnice au făcut pași uriași, noi să privim pe Aurel Vlaicu prin ceața depărtării, să-l privim ca pe un străbun și figura lui ne va apărea mărită.

Astăzi când abia mai e cineva care să tăgăduiască victoria desăvârșită a avionului, ce straniu trebuie să pară celor noi veniți când li se povestește că pe vremurile de atunci trebuia să lupți pentru a nu fi considerat neșovăitor.

Vlaicu a fost și el unul dintre acei nebuni defăimați de cei mai mulți, susținuți de un prea mic grup de prieteni, dar susținuți mai ales de credința lui neșovăitoare.

Dar când veni meșterul dela Aspern, și acela supranumit „la mouche folle” luă unul dintre pre-

mii, muși dintre sceptici s'au răzgândit și când, întors în țară își făcea în fiecare seară virajurile lui nebune, cu aripile înroșite de asfințitul soarelui, atunci, marea mulțime a început să priceapă ce vrea să zică cucerirea aerului.

Venit din părțile patriei încă nedesrobite, el intră într'adevăr viitorul: unirea neamului și cucerirea văzduhului.

Nici o decepție, nici un sarcasm — și a avut de îndurat multe — nu l-au putut opri în calea spre ideal.

Credința neșovăitoare, stăruința fără șovăială, iată calitățile lui suflătoare, care azi, după mai bine de un deceniu, formează un nimb strălucitor împrejurul amintirii lui.

Acum, noi acei care suntem chemați spre a-i îndeplini visul, să păstrăm și să desvoltăm în suflătele noastre aceste virtuți ale lui Vlaicu: credință și străduință.

CAROL

România a dispus de Jugoslavia

România-Jugoslavia 1:0 (0:0)

BUCUREȘTI. — Pe stadionul ANEF în fața a peste 20.000 de spectatori, a avut loc ieri după amiazi matchul de foot-ball pentru cupa Regele Carol II între reprezentativa Jugoslaviei și a României. Jocul a fost rapid, cu atacuri la ambele porți. Întâlnirea a pus față în față două formații dornice să-și însușească victoria, astfel că spectatorii au avut posibilitatea să vizioneze un match strâns, la care cei 22 de jucători au depus maximul de energie și însuflețire. Poate și din cauza aceasta, tehnica jocului nu a fost prea avansată.

La match a asistat d. Duceci, ministrul Jugoslaviei la București, întreaga colonie sârbească, d. ministru gen. G. Marinescu, președintele FRFA și toți oficialii soccerului românesc. Primii au apărut pe teren jugoslaviei, apoi românii. Ambele echipe au fost primite cu puternice aplauze. Publicul spectator a ascultat în picioare Imnurile Naționale ale celor două țări, apoi d. Scarpi (Italia), — care a condus și întâlnirea dela Toulouse dintre România și Cuba pentru campionatul mondial, când am fost învinși cu 1:2, — a suflat începerea matchului.

Formațiile

JUGOSLAVIA a prezentat următorul „11”: Glasser, Milutin, Motosici I, Manola, Pojeza, Lehner, Sipoș, Vuiađinovič (căpitan) Lesnik, Motosici II, Kokotovič.

NAȚIONALĂ noastră a dat replica cu următoarea formație: Pavlovici, Burger, Sfera, Vintilă Cossini, Eissenbeiser, Demetrovici, Orza, Ploșteanu, Bodola (căpitan) Marksteiner, Dobai. — Deci 3 români (Sfera, Orza, Ploșteanu), 3 nemți (Burger, Eissenbeiser, Marksteiner), 2 unguri (Bodola, Dobai) 2 sârbi (Pavlovici, Demetrovici) și 1 italian (V. Cossini)!

Ne ferim deocamdată de a face vreun comentariu alcătuirii reprezentativei României.

Repriza I-a: joc egal

În primele 10 minute se desfășoară un joc de centru, cu deschideri lungi. Se remarcă cei doi interii ai jugoslavilor. Min. 12 Dobai execută o lovitură liberă dela 16 metri. Bodola reia cu capul peste poartă. România obține apoi un corner, executat de Orza, fără rezultat. Min. 22 arădanul Marksteiner bate puternic o lovitură liberă dela 20 metri, dar excelentul Glasser prinde. Min. 31 România obține al doilea corner. Execută tot

Orza cu acelaș rezultat. Min. Eissenbeiser este lovit și părăsește terenul, astfel că România are cu 10 oameni. Min. 37 Pavlovici parează frumos o lovitură pusă în joc dela Motosici II. Pavlovici îl înlocuiește cu succes pe Eissenbeiser, care reintră în teren. Min. 40. Motosici trimite o bombă dela poartă noastră, însă timișorul Pavlovici e la locul său și împiedică înflăcăratul. În ultimele minute ale reprizei Orza execută al treilea ner cu acelaș rezultat.

Repriza I-a a fost egală, ambele echipe desfășurând un joc echilibrat. S'au evidențiat fundașii și porții din ambele tabere.

Repriza II: o ușoară deșchidere a României și golul lui Dobai

După pauză, sârbiil atacă în min. 2 Lesnik ratează dela 30 metri. După trei minute, Jugoslavii obține primul corner pe care Motosici îl execută afară. Eissenbeiser, care schioapătă din cauza unei răni, este înlocuit de Sipoș. Sipoș, venit dela înaintare, degajează. România își revine și Glasser de lucru. Min. 12 aduce o lovitură moționantă. Bodola, în poziție de deschide scorul, trage puternic. Balonul se isbește de picioarele Milutin și ajunge la Dobai. Dobai de aproape, trimite afară. Eissenbeiser schimbă apoi locul cu Pavlovici ajungând din mijlocul centrului în dreapta. Ploșteanu în poziție de mijlocuș al liniei intermedii face minuni, stăpânind întregul teren. El este acela care în min. 18 trage de departe o bombă forabilă, pe care Glasser nu o poate reține și trimite în corner. La min. 22 Orza execută bine Dobai, dar Motosici I degajează în teren.

România, deși numai cu 10 oameni, Eissenbeiser fiind un singur figurant pe extremă, — domină autoritar. Ploșteanu alimintrează încontinuu linia de atac, însă Marksteiner comite greșeli peste greșeli și punctul refuză să cadă. Ploșteanu murmură...

România reia din nou atacul în min. 36 Dobai trage puternic, fără în sfârșit minutul 43 este singurul goal al partidei și câștigă aceasta victoria României. Ploșteanu deschide pe Eissenbeiser. Așa schiop cum era, impresionant extrem dreapta al naționalei noastre centreează. Balonul ajunge la Orza, care deschide pe Dobai. Dobai venit ca un bolid, trimite o lovitură proape fulgerător în plasa Jugoslaviei (1:0) cu toată intervenția perată a lui Glasser. Până la sfârșit, ai noștri domină, dar cele câteva minute restante nu pot schimba scorul.

Cum au jucat

Din echipa României s'au remarcat în ordine: Ploșteanu — postul de centru mijlocuș, Sipoș, Burger, Pavlovici și Bodola. — deși nu a tras la poartă a jucat activ, luptând mult în defensivă și distribuind multe mingi legilor din linia de atac. Dobai — făcut remarcabil cu câteva lovituri la poartă și punctul înscris. — nu a satisfăcut. Dela sârbi: Motosici mai bun din 22, frații Milutin și Vuiađinovič au jucat mai buni.

AVIZ

Pe această cale aduc la cunoștință, că nu iau nici o răspundere pentru datoriile efectuate de fostul conducător al cinematografului „Scala” din Arad, Adalbert Salamon.

D. NEDESCU
Căpt. în rezervă

Crezul străjeresc

„Cred în Dumnezeu și în biserica străbunilor noștri. Cred în Regele Țării, Marele Nostru Străjer, căruia îi datorăm destinul poporului Român. Cred în muncă și jertfă, închinându-mi întreaga ființă pentru ridicarea și propășirea Patriei. Cred în Straja Țării, cheazăia unității neamului nostru și sufletului Românesc”.

Pentru domnii membri ai Consiliului Superior F. R. N.

Se aduce la cunoștință domnilor membri ai Consiliului Superior al Frontului Renașterii Naționale, cari se găesc în Capitală, că pentru serbarea desvelirii statuei Regelui Carol I, ce se va face în ziua de 9 Mai a. c. le este rezervată o tribună specială.

Invitațiunile în baza cărora vor putea lua loc în această tribună se găesc la Secretariatul General al Frontului Renașterii Naționale din Palatul Adunării Deputaților și vor putea fi ridicate Sâmbătă 6 Mai între orele 9—13 și 16 jumătate — 19 jumătate.

Camera de Muncă Arad ne trimite spre publicare

Copie de pe ordinul circular al ministerului de Finanțe, Direcțiunea Contrib. Dir. Serv. Contrib. Directe No. 17274 din 17 Aprilie 1939. Copie. Th. 3488 din 20 Apr. 1939. D-lui Administrator Financiar de Constatate Mixtă, Arad.

Potrivit dispozițiilor dela art. 57 din Legea pentru unificare procedurii fiscale, contribuabilii cari achită dările către Stat în primele 45 zile ale trimestrului respectiv se bucură de o reducere de 5% din debitele aceluia trimestru integral debit al anului în curs reducerea este de 7% asupra debitului.

Prin ordinul circ. No. 76864/1938, s'a arătat că aceste reduceri operează numai pentru debitele din Contrib. Directe, adiționale și drumuri, înscrise în rolurile respective. Mai mult ele se aplică și asupra cotelor adiționale arătate de art. 70 din legea contrib. directe pentru apărarea națională.

Deasemenea prin ord. circ. No. 111.344/1938, vi s'a adus la cunoștință hotărârea Ministerului de Finanțe de a extinde aceste avantaje și de a impozita pe veniturile proprietăților clădite scutite de impozitele elementare, însă supuse impozitului excepțional pentru apărarea națională.

Pentru ca de aceste reduceri să poată beneficia, imedia t, toți contribuabilii ce voiesc a-și achita debitele cu anticipație și prin aceasta a contribui la menținerea nivelului încasărilor, Ministerul dispune ca să luați măsuri să se încaseze cu anticipație și să se acorde reducerile convenite și pentru acele debite pentru care operațiunile de raportare nu au fost încă definitivare. Aceste dispozițiuni se aplică atât pentru impozitele elementare, cât și pentru supracotă care a fost sporită.

Urmează — bineînțeles — ca aceste reduceri să rămână valabile numai în cazurile când contribuabilii vor achita debitul integral al unui trimestru, înăuntrul celor 45 zile, și înăuntrul primului trimestru pentru cei ce vor achita debitul întregului an. În aceasta privință veți lua măsuri ca operațiunile să se efectueze cu cea mai mare grijă, pentru ca să nu se ivească nemulțumiri din partea contribuabililor.

Față de interpretarea largă pe care Ministerul de Finanțe a înțeles să o dea în aplicare acestor reduceri. Vă rugăm să luați, de urgență măsurile necesare pentru ca avantajele de care contribuabilii se pot bucura la începutul trimestrului încurs, să fie imediat aduse la cunoștința acestora prin adresele către primării și autoritățile publice, urmând a se face, deasemenea, și afișerile convenite atât la toate Administrațiile financiare, percepții, circumscripții de constatare, precum și la autoritățile publice.

Dir. ss. V. VASILIU.
Șef. serv. ss. M. SPIRESCU
Pt. conf.: Camera de Muncă Arad

Aprovizionarea Germaniei cu carne și grăsime

Prin discursul ținut la deschiderea expoziției dela Hamburg „Segen des Meeres”, ministrul alimentației german Darré a declarat că, printr'o intensificare a pescuitului, aprovizionarea Germaniei cu carne se poate usura foarte mult. În anii trecuți, s'a izbutit să se sporească producția de carne indigenă cu 500.000 tone, deși febra altoasă, care a bătuit din August 1937 până la sfârșitul lui 1938, a pricinuit creșterii vitelor paqube însemnate. Germania și-a putut acoperi consumul de carne record, din anul 1938, până la 95 la sută din producție proprie.

Consiliul de Administrație Comitetul de Cenzori și Corpul funcționaresc al Cassei de Păstrare a județului Arad sincer măhnăți anunță, că

DI FODOR IULIU

directorul general în pensie și membru în consiliul de Administrație al Institutului

a încetat din viață în ziua de 30 Aprilie 1939.

Răposatul și-a jertfit instituției un timp de jumătate veac munca sa fără pregetmarea sa energie și priceperea sa strălucită.

Caracterul său nobil și individualitatea sa de cinstă publică au fost mândria noastră.

Rămășițele pământești ale răposatului au fost predate eternității în Arad la 2 Mai a. c. orele 5 p. m.

Îi vom păstra cu toții o amintire pioasă plină de recunoștință.

Arad, Mai 1939.

The National Travel Association of Norway

H. Heyerdahls Gate 1 VIII Oslo
(Telegrams: „Landesreiselaget”)

Organizează excursiuni de vară în Norvegia, în cele mai perfecte condițiuni. — Prețuri reduse, confort, distracțiuni și vizitarea unor splendide regiuni, într'o climă foarte agreabilă.